

# 从容应对高昂的大学学费

任仪

作为父母，当我们看到孩子们被他们所向往的大学录取时，我们都会喜上眉梢；但是，当我们看到那一大堆费用----学费，住宿费，书本费和日用费的清单时，尤其是看到那数字是四万五千，“哇，这么高的费用！这大学，怎么上？咱可没法拿出那么多钱！”这也许是多数人看到这高额学费的第一个反应。是的，美国大学的学费每年都在递增。现在，一般州立大学的学费在两万左右；私立大学，包括常青藤院校，都升格到四万五千以上。这对于作父母的来说，不能不是一个沉重的学费负担！但是，有没有什么应对方法呢？在这里，我想用几个实例来说明，在美国，学费问题是有不同的办法可解决的。

如果您是属于低收入的家庭，那么，如果大学录取了您的孩子，他或她可以拿到奖学金，有的甚至是一切费用全免。我们有个在维州的朋友，他本人目前还在读博士学位，太太在幼儿园工作，两人收入加在一起，一年才五万多。他们有两个女儿，大女儿今秋将上大学，小女儿四岁。当这女孩申请大学时，父母劝她申请本州的大学，学校不错，学费也便宜，家里可以负担上学费用；可这位优秀并有主见的姑娘，在申请本州大学的同时，也申请了几所常青藤院校。当今年四月初大学录取发榜时，她不但被

哈佛大学录取了，而且还拿到了全额奖学金！这可是她父母，她本人，万万没想到的事！如今的美国的名牌大学，不再是有钱人的专利了；也就是说，如果你的孩子被大学或名校录取了，学校不会让学生因为家里的收入低而无法入学。低收入家庭的子女同样可以享受到最好的大学教育。多数美国大学的奖学金的配给，是根据家庭的收入来决定的，也就是大学所说的“need-based aid”。由此看来，低收入家庭的孩子上大学，学费并非是难关。

其实，伤脑筋的是所谓的“中产阶级”，这个阶层的家庭收入，既不高，又不算低，通常学费是无法被全免的，学校也只给少量的助学金和奖学金。不过，在我认识的一批中等收入的家庭，他们的孩子或上私立大学，或上州立大学，多多少少都拿到了一部分助学金或奖学金。去年有个被宾州大学录取的学生，他的父亲是大学教授，母亲在图书馆做半时工，姐姐刚工作，弟弟在上高一，这样的家庭收入，平均起来，只能算是中等状况。当时宾州大学给了他提供的经济资助是这样的：一部分助学金和奖学金，一部分无息借款，一部分有息借款，家长支付一部分，并提供学生在校园里工作的机会，这样一年四万多的学费“化整为零”，学校给点，贷款借点，家长付点，孩子再打点工；学费总数是高，但分开负担，家长的自身的感觉轻松些。一年的大学，该生高高兴兴地念完了。

当然，也有些中产阶级家庭的孩子，尽管被名校或常青藤大学录取，但考虑到所给的奖学金比起州立大学少很多，便选择了上

州立大学。六年前，住在马里兰州的一位朋友的儿子被康莱尔大学，布朗大学和马里兰大学 College Park 学区，都录取了。他权衡良久后，决定到上马大。为什么？因为康乃尔大学，布朗大学根据他的家庭收入，只给了他很少的奖学金，而马大不但给了他全额奖学金，还把他放在优秀学生团体里，这些优秀生有特殊待遇：如小班授课，提供需要的科研经费，暑假实习工作机会等；此外，这孩子还考虑到，父母都已是中年人，来美国时间不长，虽然当时在电脑公司里工作，收入丰厚，但他们需要接济在国内的亲人，同时还需存养老金，因公司工作不稳定，万一哪天被解雇，怎么办？他说，“自己是独子，如果我坚持要上康乃尔或布朗大学，父母亲也会鼎力相助的。但想想父母的实际情况，马大的全额奖学金和其他优惠条件，于是我决定上马大，我相信只要我自己努力，也一样可以学得很好。”果然，四年大学，他以优异的成绩修完双学位，还没毕业，就被旧金山硅谷一家大的电脑公司聘用。目前，综观美国大学，许多州立大学，为了不让本州的优秀人才外流，都建立了类似马里兰大学的这种 Honor Program。他们给这些优秀高中生提供许多外州或名校无法竞争的优惠条件，希望他们能留在本州读大学。对高中生们来说，这无疑是多了一种选择。

还有一种应对高学费的方法是近几年才兴起的，就是先上两年制的社区大学，再转到四年制的大学，修完四年大学毕业要求的课程，获取大学毕业证书。这样做有什么好处呢？省学费！举例

来说，我们的美国朋友的儿子马克，高中毕业时，因考虑到借款读大学，还代款，这个包袱太沉重，于是，他就选择了先上两年制的丹佛社区大学，再到四年制大学的办法。丹佛社区大学，一年学费不到三千，两年的学费加起来，才五千多。如果按一年两万的州立大学学费算，上社区大学，两年便省下了三万多。由于他学习成绩很好，两年社区大学读完后，他又申请到科罗拉多州的州立大学，继续读大三和大四的课程。修完四年大学课程，他和他的直接从高中上该州立大学的朋友们，获得了同样的毕业证书。但是，从学费这点上看，他可是省下了一大笔钱。那么，社区大学的学分，四年制大学认可吗？为此，我专门采访了该校的有关负责人。她告诉我，丹佛社区大学与科罗拉多州的州立大学和私立大学有协议，即丹佛社区大学两年的课程设置和教学要求与科罗拉多州的四年制大学的一年级和二年级的课程设置和标准是一样的。这样，学生们从社区大学毕业后，如果准备继续大学学习，他们可以直接到科罗拉多州立大学或私立大学去读完三，四年级的大学课程，获得大学学位；如果不想继续深造，学生们可以凭着社区大学的大专学位，找到工作。当然，从经济的角度看，先上社区大学，再进四年制大学，这是节省学费的另一条途径。

也有部分高中生，他们的父母双方都是高薪工作，尽管他们还不算百万富翁，但是，他们家庭的平均收入，已经超过大学给与学生助学金的标准。这样的学生，可能一分钱也拿不到。有些学

生在填写申请表格时，就直接填上不申请助学金。当然，他们可以申请学校以外的各种奖学金。美国许多大公司，政府和民间机构，企业单位，基金会，甚至某些个人都设立各种奖学金，从经济上支持和鼓励优秀的高中生们完成大学学习。有位高中生的父母都是医生，加之她是独女，当然得不到助学金。但因她各方面很优秀，高中四年，参加过多次科学竞赛，虽然不是第一二名，但也都是前三四名；这样，在她上大学前，便申请到了两个组织这些科学竞赛的单位的奖学金，每笔奖学金都提供大学四年的学费和生活费。这两笔奖学金加起来，她四年大学的学费和生活费，每年四万多的费用，基本上全给包了。因为她是学化学工程专业，女生自然是稀罕的佼佼者，加之她学习成绩突出，大学二年级时，便很顺利地找到给教授当助教的工作。这样，她一面可以在实践中学习；同时，也挣了自己的零用钱，当然是件开心的事。

总之，大学学费每年上涨，这是一件令每个家庭颇为头痛的事。但是，大学还得上，办法就得找！以上所写，都是我周围的朋友们的儿女们的一些实际经历，可为参考。无论是化整为零付学费，还是取州立大学的优势；无论是先上社区大学再上四年制大学，还是申请大学以外的各种奖学金；愿大家都能根据自己的特点，选择最佳方案，从容应对高昂的大学学费。

（此文发表于 2007 年 8 月“世界日报”的“教育专刊”上。）